皇家統計學會

1997年 考試 — 答案

普通證書

試卷I

本協會提供這些答案來幫助今後參加考試的考生，也為其他任何使用考試的人員提供信息。

這些答案不能被視爲“標準答案”。它們確實寫得很詳細，目的是爲了提供學習上的幫助。

使用這些答案的人必須始終意識到很多情形下有其他正確的可以選擇的答案。同樣，在許多需要討論的情形中，也可以提出其他一些有效論點。

本協會雖然非常仔細地準備了這些答案，但是不對其中的任何錯誤或疏漏之處負責。 

本協會不會就這些答案和任何人員進行通信。

©RSS 1997

1．  (i)    該包括對調查目的的清楚陳述。也應包括先行試驗/預備試驗的細節。 

 (ii)    清楚地指明目標總體，比如是否包括所有年齡組，男性還是女性，戶主還是所有家庭成員。

(iii) 給出与採集的數據有關的詳細時間，日期和地點。數據如果分層的話，也應詳細列出。

(iv) 解釋抽樣框的基礎，同時説明抽樣所用的方法—隨機，系統，分層，多階，整群—是否要用採訪者或是人口調查員。

(v) 給未響應數據作必要的評註，比如是否有某些組群的成員不回答，是否在收集信息時有某些問題，某些要求引起了反感，報告同時應包括這些問題可能產生的後果。

(vi) 列出内容提要，表和圖。

(vii) 給出所用的技術術語的詳細定義—例如，“農場”，“小農場”，“收入”，“消費”，“職業”等。

(viii) 与討論相關的，有用的表和圖應以与前面相同的形式給出，例如季度、年度等。還應作出比較。標號清晰。

(ix) 討論應分節進行，並帶以適當的標題和小標題。附加信息，農業的，經濟的，政治的，氣候的東西應在適當的場合提及。

(x) 調查問卷的拷貝，採訪者的説明，答案編碼的規則等以及需要公開的大量的原始數據應在附錄中列出。

(xi) 推斷，結論和計劃應列于報告最後，同時能在前面小節的交叉引用中得以驗證。[特殊類型的調查試驗可能提供更進一步的思想。]

2． (a)    從列表中抽取的系統抽樣比隨機抽樣簡單和迅速，因爲它只需隨機地確定起始點；因而比較經濟。但是當所用的列表數據出現規則循環的趨勢時，系統抽樣可能會出現“同相”現象，這就會產生偏差。同時當樣本量大小不是總體的因子時，某些單元可能具有与其他單元不相同的被選中概率。

(b)    有
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三人中必有一人隨機選取，例如，投擲一個六面骰子，得1或2就選
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3．(a)     (i)(ii)單獨的樣本個體不是被直接選取，而是被分成組，例如，某街道的所有居民或某村落的所有農戶或某國家的所有學校，先對街道、村落或國家進行隨機抽樣，然後再從這些街道等中抽取個體。這就是一個二階抽樣，抽取時如包含多階就可以給出多階抽樣的方案，例如，某國家中的城市作爲第一階，所選城市的小區作爲第二階，所選小區的街道作爲第三階—最後以個體家庭或戶主作爲第四階結束。第四階中所有單元的抽樣框架必須詳細給出，但如果已知前幾階中存在的所有單元，那麽相應的那一階的詳細信息並不是必須的。

(b)    (i)作爲二階抽樣的一個例子，從某地區的所有村落裏抽取村落，然後在每個所取村落裏抽取農戶，村落可以分成組，例如，按氣候，社交，開放化程度或農業活動的種類 (莊稼，畜牧等)，每組採用簡單隨機抽樣。在被選的村落中，農戶被分爲“大”和“小”兩層，每層内均採用簡單隨機抽樣。


(ii) 在整群抽樣中，每個被選村落中的所有農戶都要作爲樣本。

(c)    整群抽樣不要求每個村落有統一的框架，因爲村落中所有的農戶都將作爲樣本；只需設法把他們都找到。因此消除了製作框架的成本。但另一方面，儅層内單元比較同質時，整群抽樣可能會產生浪費，也可能會引入偏差，或增加整體抽樣誤差。

4.
   從預備試驗調查中估計出
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這些估計是：
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如果
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，從而實際的樣本量是10，000， 3，000，2，000。

5. (a)
在截面調查中，每單元中的數據僅被收錄一次，比如收穫季節的稻穀產量。縱向調查在相同的單元中重復地收集數據，例如，在消費調查中戶主每週的支出模式。

(b)
縱向調查可以通過減少人爲的變異而給出較好的趨勢估計。物體作爲自身的“控制”表明調查前後某種特定事件的效應，例如，競爭產品的價格變動。然而，某些個體可能未參與到縱向調查中，偏差可能由不完整數據而引起。同時通過有規律的方式獲得的數據共性最終會使樣本失去總體的代表性。
6. 步驟的綱要如下：

(ⅰ)  從提供的電話號碼數據庫中隨機選取樣本—必須像從類似于選民列表的框架中選取樣本一樣。但數據庫會不一樣—可能僅僅是一個電話目錄—除非以往的‘消費者調查’數據庫由中介提供，或研究小組的前期工作已經收集。如果只有一個電話目錄，‘不記載于目錄’中的人被排除，這就會造成偏差。比起從選民列表開始著手​，試圖通過使用另一個數據庫進行分層抽樣(stratified sampling)來覆蓋一個地區是不那麽簡單的。如果某個被抽到的樣本成員不在，電話抽樣避免了直接去採訪卻得不到結果從而造成的浪費。在這兩種方法中，原來被選中的樣本應該被使用，即使這需要反復地試圖與抽中的樣本成員聯係，除非這個成員現在真的不在這個總體中才用其他的代替。這對電話抽樣很難發現。所以兩種抽樣調查的基本方法是相似的，但是電話抽樣是在一個代表性稍差的數據庫上操作的，除了這一點，電話調查也是一個很一般的調查。

(ⅱ)  電話回答可能會更加唐突——還沒有機會解釋，這個調查很可能就會遭到立即拒絕，特別是如果當一個人被過度頻繁地調查時。進行直接(面對面)採訪時，建立起一種正確而友好的關係，了解一個問題是否被正確地理解了，那麽訓練有素的調查人員將會得到更多的準確信息。某些人群，比如老年人，或者繁忙地接電話的人，可能給出不準確的，匆忙的或者考慮欠妥的回答。比起簡單地試圖擺脫電話採訪者，對於那些特別是預先安排好的接見來説，將會少一點錯誤的或者沒有價值的信息。

(ⅲ)  電話採訪中拒絕/沒有回答率可能會很高，但付出更多的努力來聯絡這樣做是可行的，所以這裡有著某種權衡。直接(面對面)採訪的成本會高得多，所以通常在調查中，与電話採訪相比，直接採訪的樣本數會較少。正如上面所提及的，電話採訪很不容易探測到偏差；並且數據庫可能會不那麽完整。如果問及某些細節，回答者記不起來而必須書面考證，直接(面對面)採訪能給與更多的機會允許這樣做。即使調查人員已經完成了調查表，直接(面對面)採訪的回答者會得到一份拷貝，這能夠幫助他澄清問題和更改答案。而電話採訪不可能給出一大堆答案供選擇，因爲絕大多數會答案選項會被忘記。
7.(a)   對所用樣本，不是由於抽樣過程、樣本選擇等引起的非隨機誤差。 
(b)   糟糕的測量設備，糟糕的調查表設計，差勁的採訪技術，糟糕的可能答案的編排， 不合理的數據條目過程，問題不明確或難以理解。 

糟糕的測量設備，例如，秤量農作物樣本，就好比在測量值上加了一個“零誤差”。 糟糕的調查表設計會應為被誤解而得到錯誤的回答。糟糕的採訪技術，或者是由於調查人員以令人費解的方式提出問題，或者是他將問題引導偏向於某個特定的回答，從而導致錯誤的回答。如果漏編了某些可能的答案，回答者可能在錯誤的方框内打鈎，或者根本就不回答。不合理的數據條目會給所處理的數據引入不必要的誤差。
一個指導性的調查和對調查人員的正確培訓能夠去除其中某些偏差來源，數據條目的檢查可以避免在該階段數據質量的損失。測量設備的校準應該成爲開始一個調查的常規部分。仿照以前的類似調查的做法會有同樣的誤差來源，必須努力嘗試來避免這些。

8.   可以使用光學特徵識別掃描儀，光學標記讀取器，圖像或數據掃描儀。記錄在紙上的數據可以被掃描進去，秤重儀器的測量數據能夠自動地直接讀進數據庫或者通過掃描紀錄顯示屏讀進數據庫，於是作物的重量就被紀錄下來了。節約時間和精確是這些方法的優點。缺點是不清晰的紀錄紙掃描效果不好，外來的異物瑕疵也會留下一個印記，特別是在實地考察中，光學特徵技術需要特殊的校準方法來建立一套測量法則。 
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